

青岛上线招商社交平台 打造投资服务新生态

# 动动手指 享受『管家级』招商服务

宋晓华



以上两张图片为青岛市招商资源信息化社交平台页面截图。 资料图片

集聚，产业集群快速成长。

同时，平台还帮助投资者和创业者各方融入“青岛朋友圈”，投资者和项目方在平台可以查询添加好友，进行点对点沟通，还可以加入各类社交圈，在青岛迅速结识同行，也可以组建自己的圈子进行交流。

## 营造服务生态圈

青岛市招商资源信息化社交平台还能提供咨询服务。通过电话咨询和线上留言咨询等方式，社交平台为来青投资的企业家和创业者构建起了政企沟通新机制。投资者和创业者可以在平台上找到青岛招商引资领域的所有相关机构，并可以一键拨通平台上的电话，精准咨询相关问题。

不仅如此，社交平台提供的投资服务可谓“包罗万象”：青岛最新的招商投资政策第一时间在平台上进行发布，帮助投资者和创业者精准获取最新投资资讯；产业地图栏目以地图形式展示青岛各区市、功能区和重点园区的优势产业，通过精准导航确保投资者和创业者找到最适合落户的区市和园区；国际客厅栏目则是专门为全球主要经济体投资者开展交流合作开设的窗口平台。

投资青岛后，社交平台会帮助投资者和创业者进一步融入青岛。从经济资讯、政策信息，到创业需要的法律服务、创投风投机构信息，再到特色酒店、美食小吃……社交平台关照到了投资者和创业者在青岛投资、生活的方方面面，甚至连水电气等投资成本，平台也专门做了汇总，让来青投资的投资者和创业者一目了然。正是这样的细致周全，让投资者和创业者享受到了“管家级”的招商服务。

与此同时，青岛同步上线“双招双引”重点项目调度平台，面向青岛内部招商部门，理顺内部调度体系，推进重点项目落地。

社交平台与青岛市“双招双引”重点项目调度平台打通，重点项目的投资和创业负责人可以在社交平台上实时掌握项目进展的“进度条”。双平台信息互通、数据共享，实现项目从招引到落地全流程调度，建立青岛招商引资内部深度关联、外部开放协同的新生态。

下一步，社交平台还将和青岛市民营经济发展局的“政策通”平台打通，并链接海关、税务、行政审批等政府服务平台，打通招商引资过程中的各个节点、环节，构建青岛政务服务一体化生态圈。

“没想到，我们的项目一上平台就吸引了两家投资方！”青岛合子肥生物科技有限公司项目负责人郭音孜表示，招商平台为企业与投资方牵线搭桥，让项目落地更顺利。

郭音孜所说的平台，是2021年1月初青岛市商务局上线的招商资源信息化社交平台。该平台面向国内投资者、创业者，可以帮助他们迅速了解青岛投资动态，提供投资咨询、信息发布、项目对接、注册落地等全流程服务，实现投资者和创业者从“城市客人”到“城市合伙人”的转变。

## 一站式投资青岛

当前，投资青岛正变得越来越便捷。只需要在手机上打开微信小程序，搜索“青岛市招商资源信息化社交平台”，点击重点产业、产业地图、投资政策、国际客厅、青岛资讯等板块，即可一站式了解青岛、投资青岛。

值得一提的是，社交平台为投资者和创业者构建起了“一键触达”的高效对接机制。投资者和创业者在平台上进入“我要投资”板块，发布想要投资项目的信息，项目上传之后将通过智能信息分流，到达青岛各区市招商工作人员手中，他们将第一时间与投资者和创业者取得联系并提供后续服务。

近日，在上海经营一家生鲜配送互联网服务平台的徐先生，想在青岛落地该平台项目。徐先生登陆青岛市招商资源信息化社交平台，发布相关投资信息，很快，青岛城阳区、西海岸新区的招商人员主动联系到他，并提供相关投资政策以及产业链信息。这令徐先生大加赞赏：“平时我们去一个城市投资，需要亲自跑到投资地现场对接，青岛的招商社交平台改变了这一模式，不用到现场，在家动动手指上传信息，政府招商人员主动提供服务，省时又省力。”

高效的政商对接平台，让越来越多的投资者和创业者通过该平台与青岛市政府相关部门实现了“点对点”沟通，他们的需求信息在第一时间得到了反馈和推进。

数据显示，该平台上线以来已收到来青投资项目121个，项目对接率92.4%，目前已落地项目41个。各类创新资源要素在这里互动、耦合，塑造着青岛投资创业的新模式。

青岛市商务局相关负责人表示，该平台就是要打造一个高效的投资服务平台，来青岛的投资者和创业者哪怕一个人都不认识，只要上平台，就可以精准对接上相关政府部门，更快找到投资常用的项目、资金、人才等重要要素信息，进入投资青岛的快速通道。

“平台的沟通确实很方便，信息不用层层传达，我们一下子就能找到想要对接的政府部门。”浙江一家家具企业工作人员表示，近期公司想在青岛开设一个家居类商业体验卖场，在平台输入项目投资信息后，马上就接到了青岛西海岸新区招商人员的电话，双方先后进行了多次沟通，“项目进入平台之后，招商人员多次询问我们的具体需求，服务很贴心。”

## 扩大合作朋友圈

除了实现“一键投资青岛”，该平台还搭建了投资青岛的朋友圈，吸引投资方、项目方、政府机构、社会化招商机构等资源要素在这里充分耦合，推动合作项目快速落地生根。

来自北京的创业黑马科技集团就是该平台的社会招商机构之一，目前该企业已在社交平台梳理了医养健康、数字科技、工业互联网平台等十个产业项目，预计投资总额5300万元。

“我们在平台上填写的项目，青岛各区市招商部门都能迅速联动，这样的协同对接机制将加速项目的落地。”创业黑马工作人员宁海帆表示，平台的联动机制将政府、招商机构、投资企业联系在一起，为三者建立了协同对接机制。

青岛海尔搭建的卡奥斯工业互联网平台同样大显身手。在供应链层面深耕已久的卡奥斯推动云路复合材料项目落户青岛平度，推动浩恩医药耗材项目落地青岛莱西。

目前，社交平台已经与卡奥斯平台打通，卡奥斯平台集聚的产业链企业可进入社交平台，与青岛各政府部门、区市进行投资对接；社交平台上的投资者和创业者也可以进入卡奥斯平台，进行工业互联网赋能对接。社交平台与卡奥斯的互动将发挥乘法效应，加速招商数据、资源的互动耦合。

“这个平台建立了一个投资创业的大圈子，在这个圈子里我们可以第一时间找到相关政府部门，也能与圈子里的投资者和创业者进行资源和信息的交换。”来自北京的春光里产业资本集团春光智库有限公司总经理王丽萌说。

截至目前，社交平台已汇集87家社会化招商机构，春光里、科大讯飞、启迪控股、正和岛、创业黑马等22家头部机构相继落子平台，这些在资本、科技、创新等领域的知名企业将深度赋能青岛的创新创业，推动资源要素加快

## 青岛抢抓RCEP机遇建创新基地

本报电 1月18日，RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）青岛经贸合作先行创新试验基地开工仪式在青岛国际邮轮港区举行。

开工仪式上，RCEP国际博览中心项目现场奠基，中国（青岛）RCEP国际博览中心、世界之眼、中铁晋鲁豫总部、青港商务中心、山东港口金融航运中心、国际健康管理总部中心大厦、筒仓酒店、餐饮集市、青岛源文化中心等8个项目及邮轮港区先开区市政配套一期工程集中开工，总投资约68亿元，总建筑面积约17.54万平方米。

为抢抓RCEP签署历史性机遇，青岛市北区政府、青岛国际邮轮港区服务管理局会同山东港口集团、中国中铁集团、对外经贸大学等，以国际邮轮港区为“引爆点”，高标准规划了

RCEP试验基地建设方案，打造重点面向“10+5”国家的国际合作新平台。RCEP试验基地总面积约34.2平方公里，规划“一核、两廊、五片区”。邮轮港区核心区为“一核”，18公里滨海产业创新走廊、7公里滨河创新发展走廊为“两廊”，历史文化记忆示范片区以及人工智能、大健康、跨国企业总部、高端新材料4个千亩园区为“五区”的整体布局。基地先期重点建设中国（青岛）RCEP国际博览中心、跨境贸易创新中心、国际健康管理中心、国际油气交易中心、国际航运金融中心、青岛航运交易所、大宗贸易数字化科技平台等“五中心一所一平台”项目。此次8个项目和市政配套一期工程的开工标志着RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地建设的全速推进。（于越）

## 2020年青岛外贸进出口增长8.2%

本报电 据青岛海关统计，2020年青岛市外贸进出口总值6407亿元人民币，比上年增长8.2%。其中，出口3876.8亿元，增长13.7%；进口2530.2亿元，增长0.7%。

12月份当月，青岛市进出口713亿元，同比增长18.1%，环比增长19.6%。其中，出口454.1亿元，同比增长19.4%，环比增长20.7%；进口258.9亿元，同比增长15.8%，环比增长17.7%。月度进出口、出口、进口值均创历史新高。

据分析，2020年青岛市外贸进出口主要特点为：

民营企业进出口保持增长。2020年，青岛市民营企业进出口4222.7亿元，增长19.5%，占全市进出口总值的65.9%，占比提高6.3个百分点。

对东盟、欧盟、美国进出口均较快增长。2020年，东盟为青岛市最大贸易市场，青岛对其进出口939.8亿元，增长27.2%，占全市进出口总值的14.7%；欧盟为第二大贸易市场，进出口830.3亿元，增长9.7%；美国为第三大贸易市场，进出口776.6亿元，增长

14.9%。此外，对日本和澳大利亚进出口分别增长3.4%和10.1%，对韩国和巴西进出口分别下降0.8%和3.4%。同期，青岛对“一带一路”沿线国家进出口1817.7亿元，增长16.3%，高于全市整体增幅8.1个百分点，占全市进出口总值的28.4%。

机电产品、劳动密集型产品出口均实现两位数增长。2020年，青岛机电产品出口1813.9亿元，增长18.1%，占全市出口总值的46.8%。其中，家用电器、集装箱、通用机械设备和液晶电视出口分别增长47.3%、17.5%、23.6%和45.3%。同期，青岛劳动密集型产品出口882.2亿元，增长17.1%，占全市出口总值的22.8%，其中纺织服装出口增长12.2%。

另外，跨境电商进出口倍增。2020年，青岛通过海关跨境电商管理平台进出口54.2亿元，增长688%。其中，跨境直购出口12.9亿元，增长336.3%，网购保税进口18亿元，增长382.4%。2020年9月新启用的跨境B2B直接出口21.5亿元，出口海外仓7223.7万元。（于越）



## 巴基斯坦中国中心在青启动

本报电 1月18日，巴基斯坦中国中心启动暨上合示范区巴基斯坦国家客厅揭牌仪式在青岛胶州举行。据悉，巴基斯坦中国中心暨上合示范区巴基斯坦国家客厅位于青岛·上合国家客厅，总面积约1300平方米，是中国与巴基斯坦在上合示范区设立的国家级合作平台，旨在充分发挥上合示范区的优势，强化巴基斯坦和中国的产业合作，扩大中巴贸易额度，带动中巴双向投资。

此外，去年10月，投资17亿元的中国巴基斯坦综合运营中心项目在上合示范区开工，将设立并运营巴基斯坦人才中心、产品展示交易中心、中巴跨境电商交易中心、中巴双向投资企业总部等板块，打造中巴合作的新高地。

## 胶州至比什凯克欧亚班列开行

本报电 1月15日，“齐鲁号”欧亚班列“上合快线”胶州至比什凯克（吉尔吉斯斯坦共和国首都）首班班列自上海示范区青岛多式联运中心发出。这趟班列载有医疗用品、日用百货及机械零配件等货物，共计108个标准集装箱，经霍尔果斯出境，预计12天后到达吉尔吉斯斯坦比什凯克。

这是“齐鲁号”欧亚班列“上合快线”继开通直达塔什干（乌兹别克斯坦首都）、明斯克（白俄罗斯首都）等班列后，拓展的又一条直达上合组织成员国的班列线路。据介绍，这条线路以每周1至2班的频次常态化运行，与传统散列相比，可提高运输时效10%，且可大幅降低运输成本。

## 耐盐碱水稻技术创新中心筹建

本报电 日前，由科技部牵头的国家耐盐碱水稻技术创新中心在青岛启动筹建。自2017年开始，由青岛海水稻研究发展中心牵头组建了国内唯一一个国家耐盐（碱）水稻区试协作组，分为4个试验组别34个试验点同时开展区域试验，首批耐盐碱水稻品种已通过国家耐盐碱区域试验审定。

据悉，目前青岛海水稻研发中心已在全国签约600万亩盐碱地改造项目，今年将正式启动“海水稻”的产业化推广和商业运营。

## 胶州“掌上办”助力企业登记

本报电 日前，胶州市行政审批局依托全国首个企业登记注册掌上智能平台——“青易办”，在微信端探索实施企业开办全链条“掌上办、零材料、智能审”。这一平台实现了企业开办的移动化、便利化，申请人只需打开手机微信，即可轻松办理营业执照并免费获得一套四枚企业印章。据悉，借助这一创新举措，2020年胶州新增市场主体4万户，同比增长29%，实现了逆势上扬。

(本栏目整理：于越)



青岛夜景。 吕华摄